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Від редактора 
 

Будь-який захід готується заздалегідь. Тож і цю, вже восьму, 
конференцію організатори почали готувати в грудні 2021 року. Були погоджені 

терміни проведення, розіслані інформаційні листи. Строк подачі матеріалів був 
встановлений до 18 березня 2022 року. Як правило, значна частина матеріалів 

надходить ближче до визначених граничних термінів. Так, до 23 лютого 2022 
року надійшло 25 статей (майже половина від очікуваних). І раптом, російська 

військова агресія розірвала наше життя на дві частини – спокійну, мирну для 
більшої частини країни та загрозливу, жахливу для всієї України воєнного часу. 

Станом на початок 2022 року туристський світ почав потроху 
оговтуватися від наслідків пандемії Covid-19 – зростали туристопотоки між 

країнами, пом'якшувався епідеміологічний режим для туристів, пандемія 
активізувала розвиток внутрішнього туризму в багатьох країнах, в т.ч. і в 

Україні. Але російсько-українська війна внесла тектонічні зміни у світові 
комунікаційні процеси і, в першу чергу, в туристські. 

Тож перед організаторами конференції постали такі виклики – відмінити 
конференцію; видати матеріали конференції станом на початок війни; перенести 

терміни проведення конференції та провести її хоча би в дистанційному 
форматі. За третій варіант проведення конференції висловилися і довоєнні 

дописувачі, і нові, які почали пропонувати свої нові ідеї, своє нове бачення 
розвитку нашої туристської галузі в умовах, що склалися. Наведу такий приклад 

– в секції «Краєзнавчий туризм» представлено дві статті з аналізу діяльності 

дитячих турбаз в Україні – Савченко Наталія, Редіна Ольга. Дитячі турбази як 
початкова ланка розвитку внутрішнього туризму в Україні (до агресії) та 

Косило Михайло, Редіна Валентина. Використання дитячих турбаз у період 
воєнного стану (під час агресії). З'явилися статті з прикладного застосування 

туристської діяльності (М. Наровлянська), з прогнозами розвитку туризму в 
світі (О. Мигородська), окремої дестинації (М. Коваленко) тощо. Заголовки 

повоєнних статей виділені сірим кольором. 
Кожна війна рано чи пізно закінчюється. Всі ми свято віримо, що ця 

російсько-українська війна закінчиться нашою Перемогою. Весь світ відкриває 
для себе нову Україну – вільну, непоборну, демократичну. Весь світ вже знає 

про існування Бучі, Гостомеля, Ірпеня, Маріуполя, Сєверодонецька… Про місця 
української військової звитяги – острів Зміїний, Чернобаївка, Білогородка… Як 

же не відвідати такі нові яскраві туристські дестинації? І тому є велика 
впевненість, що український туризм має величезне майбутнє – з країни-донора 

Україна перетвориться в країну-рецепієнта в світовому туризмі. 
Тому в української наукової туристської спільноти попереду дуже багато 

нових викликів, нової творчої роботи, яку ми тільки розпочинаємо. Тож ця 
конференція відбудеться і є надія, що відбудуться й наступні. 

Все буде Україна. Слава Україні! 
Щиро, Олександр Колотуха 
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УДК [911.3:373(477.82):069:35.072.1 

 

Лисюк Тетяна, Терещук Оксана, Качаровський Роман, Мельник Олег 

Волинський національний університет імені Лесі Українки, м. Луцьк  
 

Краєзнавчий потенціал шкільних музеїв Волинської 

області в умовах децентралізації   
 
Визначено краєзнавчий потенціал шкільних музеїв Волинської області в 

умовах децентралізаційних процесів. Акцентовано увагу на визначенні основних 

правових аспектів, що регулюють процеси утворення та функціонування шкільних 
музеїв, зокрема тих, що мають статус «зразковий». Досліджено геопросторове 
розміщення їх мережі на Волині в розрізі територіальних громад. Подано типізацію 
цих закладів. Визначено головні завдання в освітньому процесі та наукових 
дослідженнях рідного краю. Виокремлено проблемні моменти функціонування цих 
закладів та запропоновано шляхи їх вирішення. 

Ключові слова: заклади освіти, музеї, шкільні музеї, краєзнавство, 
територіальні громади, децентралізація, Волинська область. 

Lysyuk T., Tereshchuk O., Kacharovskyі R., Melnyk O. Local lore potential 

of school museums of Volyn region in the conditions of decentralization.The local lore 
potential of school museums of Volyn region in the conditions of decentralization 
processes is determined. Emphasis is placed on defining the main legal aspects that 
regulate the formation and functioning of school museums, in particular those that have 
the status of «exemplary». The geospatial location of their network in Volyn in terms of 
territorial communities has been studied. The typification of these institutions is given. The 
main tasks in the educational process and research of the native land are identified. The 

problematic moments of functioning of these establishments are singled out and the ways 
of their solution are offered.  

Key words: educational institutions, museums, school museums, local lore, 
territorial communities, decentralization, Volyn region. 

 

Постановка проблеми. Процес трансформації адміністративно-тери-
торіального устрою та державного управління на регіональному рівні, що 

активізувався у 2015 р. з прийняттям Закону України (ЗУ) «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад» [13], став поштовхом для зміни світогляду 

місцевих еліт у питаннях самоврядування на місцях, зокрема використання 
наявних ресурсів. Передача повноважень, матеріальної бази та фінансових 

ресурсів новим адміністративним утворенням – територіальним громадам (ТГ) – 
поставила питання ефективного використання наявних можливостей для 

соціально-економічного розвитку територій. Після розподілу сфер управління 
та фінансування між центральною і регіональною владами, гуманітарний сектор 

опинився у віданні громад, питання створення, функціонування, фінансування 
та ліквідації гуманітарних закладів, зокрема освіти і культури, теж належать до 

компетенції місцевої влади. 
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Існування держави, розвиток суспільства, функціонування економіки не 

можливі без освічених людей, особливо молодого покоління. Кожна 
високорозвинена держава робить ставку на потужну якісну освіту, починаючи із 

найменшого віку, з якого дитина здатна засвоїти та осмислити інформацію. 
Уряди країн будують власні Стратегії розвитку освітнього процесу. Не є 

винятком тут і Україна, застосовуючи найкращий світовий досвід. Вагомим 
інструментом здобуття освітніх послуг є застосування новітніх методів та 

засобів навчання, використання нанотехнологій у поєднанні із традиційними та 
додатковими способами донесення інформації. Шкільні музеї, що містять 

потужну інформаційну базу про громади, стають «особливими» інструментами 
пізнання світу та отримання учнями додаткових компетенцій. Дослідження ролі 

шкільних музеїв та їх потенціалу у краєзнавстві є досить актуальним, оскільки 
їх можливості створять передумови для удосконалення освітнього процесу та 

наукових досліджень волинського краю та окремих громад. 
Мета та завдання дослідження. Метою є визначення краєзнавчого 

потенціалу шкільних музеї Волинської області в умовах децентралізації, 

дослідження особливості правового регулювання їх діяльності, геопросторової 
організації мережі на Волині, визначення проблемних моментів функціонування 

та шляхи їх вирішення. Для досягнення мети вирішувались такі завдання: 1) 
опрацювати законодавчу базу в галузі освіти і культури; 2) визначити основні 

завдання шкільних музеїв у галузі освіти та краєзнавства; 3) ознайомитися з їх 
геопросторовою організацією в розрізі ТГ; 4) окреслити роль музеїв при в 

краєзнавчих дослідженнях; 5) визначити проблемні моменти функціонування 
шкільних музеїв (зокрема у краєзнавстві) та запропонувати основні шляхи їх 

вирішення.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням діяльності 

шкільних музеїв та організації краєзнавчої роботи у закладах освіти присвятили 
свої творчі доробки С. Войчик, Л. Гайда, Л. Грабинська М. Костриця, І. Личак, 

М. Лощинин, І. Медведєва, Н. Мінакова, І. Прус, Ф.Рябчикова [20], 
А. Сайненський, Я. Треф’як, М. Юхневич. Музейна діяльність у закладах освіти 

Волині є одним із аспектів у наукових дослідженнях Г. Бондаренка, 
О. Вернидубова, Л. Грабинської, Г. Гуртового, В. Камінської, В. Надольської, 

А. Силюка, Л. Толстіхіна, Л. Хмелярської. Просторову організацію мережі 
шкільних музеїв Волині як об’єктів краєзнавства та туризму в розрізі районів та 

територіальних громад, вивчали В. Бенедюк [1-3], Т. Павловська [10; 11], Н. 
Мельник [7], А. Мельник [7], Р. Качаровський [1-3; 11], О. Антипюк [2-3; 11], 

М. Чабанчук [10].  
Виклад основного матеріалу. Сучасна система освіти в Україні 

перебуває у постійній трансформації, пошуку нових форм та методів реалізації 
державної політики у сфері освіти. Реформаційні процеси, які наразі 

відбуваються в Україні, спрямовані на виведення її на якісно новий 
загальносвітовий рівень. ЗУ «Про освіту» [17] закріплює перелік засад 

державної політики у сфері освіти та принципів освітньої діяльності, зокрема: 
забезпечення якості освіти та освітньої діяльності; науковий характер освіти; 
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різноманітність освіти; нерозривний зв’язок зі світовою та національною 

історією, культурою, національними традиціями; свобода у виборі видів, форм і 
темпу здобуття освіти, освітньої програми, закладу освіти; формування 

культури здорового способу життя, екологічної культури та дбайливого 
ставлення до довкілля. Цей же Закон [17] визначає чітку типізацію навчальних 

закладів, що забезпечують ефективне здійснення навчального процесу та 
надання якісних освітніх послуг. Окремі закони та підзаконні акти, як ЗУ «Про 

дошкільну освіту» [14], «Про повну загальну середню освіту» [18], «Про вищу 
освіту» [12] призначені для встановлення правових особливостей здобуття 

кожного рівня освіти, структури навчальних закладів, правового регулювання 
здійснення управління в галузі освіти тощо. У ст. 35 ЗУ «Про повну загальну 

середню освіту» [18] визначено, що до загальноосвітніх закладів належать 
початкова школа, гімназії, ліцеї, а також спеціальна школа та навчально-

реабілітаційний центр. У системі спеціалізованої освіти – це ліцеї: мистецький, 
науковий, спортивний, військовий (військово-морський, військово-спортив-

ний), із посиленою військово-фізичною підготовкою та коледжі – мистецький, 

професійний спортивного профілю. Заклад освіти – це комплекс навчальних 
кімнат, лабораторій, музеїв, майстерень, спортзалів, майданчиків та інших 

спеціалізованих приміщень, що забезпечують повноту, цілеспрямованість та 
якість навчального процесу з метою отримання всебічного розвитку, навчання, 

виховання, виявлення обдарувань, соціалізації особистості, яка здатна до життя 
в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до 

самовдосконалення і здобуття освіти упродовж життя, готова до свідомого 
життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, трудової діяльності та 

громадянської активності, дбайливого ставлення до родини, країни, довкілля, 
спрямування діяльності на користь людям і суспільству та формування в учнів 

компетентностей, визначених законами та державними стандартами.  
ЗУ «Про музеї та музейну справу» [16] визначає, що музей – це науково-

дослідний та культурно-освітній заклад, створений для вивчення, збереження, 
використання та популяризації музейних предметів та музей-них колекцій з 

науковою та освітньою метою, залучення громадян до надбань національної та 
світової культурної спадщини. За профілем музеї діляться на природничі 

(антропологічні, біологічні, ботанічні, геологічні, зоологічні, мінералогічні, 
палеонтологічні), історичні (загально-історичні, військово-історичні, історії 

релігії, історико-побутові, археологічні, етнографічні), літературні, художні 
(образотворчого, декоративно-прикладного, народного, сучасного мистецтва), 

мистецькі (театральні, музичні, музеї кіно), науково-технічні, комплексні 
(краєзнавчі, екомузеї), галузеві тощо. Шкільні музеї, що у своїй роботі 

керуються Наказом МОНУ від 22.10.2014 р. № 1195 «Про затвердження 
положень про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та 

професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління 
Міністерства освіти і науки України» [15], поєднують культурно-освітні, 

науково-дослідні функції. Головними завданнями шкільних музеїв є: 
1) сприяння удосконаленню навчально-виховного процесу закладів освіти; 
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2) розширення і поглиблення загальноосвітньої та професійної підготовки 

учнівської молоді засобами позакласної, позашкільної роботи; 3) розвиток її 
творчих інтересів до пошукової краєзнавчої, науково-дослідницької, художньо-

естетичної та природо-охоронної, роботи; 4) формування у підростаючого 
покоління розуміння нерозривного взаємозв'язку минулого, сучасного і 

майбутнього України; 5) допомога педагогічному колективу закладу освіти у 
впровадженні нових нетрадиційних форм роботи за інтересами; 6) вивчення, 

охорона і пропаганда пам'яток історії, культури і природи рідного краю; 
7) проведення культурно-освітньої роботи серед учнівської молоді та інших 

верств населення.  
З 2020 р. для реформування адміністративного устрою характерним є 

процес укрупнення районів. Зокрема, після прийняття постанови ВР України від 
17. 07. 2020 р. «Про утворення та ліквідацію районів» [19] на території 

Волинській області замість 16 районів створено 4: Володимир-Волинський, 
Камінь-Каширський, Ковельський та Луцький [5-6]. Нині в регіоні є 54 

територіальні громади, зокрема найбільше їх у Ковельському районі – 23, у 

Луцькому – 15, у Володимир-Волинському –11, а найменше – у Камінь-
Каширському – 5. Саме в розрізі громад, що є власниками і управлінцями сфери 

освіти, а отже, і шкільних музеїв доцільно розглядати особливості їх 
геопросторового розміщення, що подано на рис.1.  

У діючих ТГ Волинської області функціонує 184 шкільні музеї, що 
свідчить про охоплення ними лише 30 % загальноосвітніх закладів Волині (за 

даними [4; 8; 21] на 01.01.20 р. – 614 шкіл різного ступеня). Найбільше їх у 
громадах Ковельського – 65 (35,3 %), Луцького – 60 (32,6 %) та Володимир-

Волинського – 33 (17,9 %), а найменше – Камінь-Каширському районах – 
26 (14,2 %). У Володимир-Волинському та Камінь-Каширського районі вони 

функціонують у всіх громадах, водночас у Луцькому вже у 93,3 % ТГ (шкільні 
музеї відсутні у Олицькій ТГ), а в Ковельському лише у 86,9 % (у 

Велимченський, Велицькій та Люблинецькій ТГ). Найбільше їх у містах 
обласного значення, що одночасно є центрами громад (Луцьку – 23, 

Володимирі-Волинському – 5, Ковелі – 14, Нововолинську – 6). У більшості ТГ 
створено по 1-2 музеї, проте є й рекордсмени – так у Маневицькій – 9 (Камінь-

Каширський район), Камінь-Каширській – 8 (Камінь-Каширський), Горохівській 
(Луцький), Турійській (Ковельський) – 6, Володимир-Волинській, 

Затурцівській, Павлівській (Володимир-Волинський), Вишнівській, 
Дубечненській, Колодяжненській (Ковельський) по 5. 

За профілями музеї розподілені таким чином: найбільше – історичні: 127 
(69,0 %) (з них широкого історичного профілю – 60, військово-історичні – 11, 

історії села чи навчального закладу – 52, історії особи – 4), краєзнавчі – 6 
(3,3 %), образотворчого мистецтва – 1 (0,5 %), літературні – 3(1,6 %), 

мистецький – 2 (1,1 %), етнографічні – 41 (22,3 %), галузеві – 2 (1,1 %), 
природничі – 2 (1,1 %). Розподіл музейних установ за профілем в розрізі районів 

подано у табл. 1. 
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Рис. 1. Шкільні музеї територіальних громад Волинської області [1-4; 7-8; 10-11; 21] 
Примітка: блакитним кольором подані громади Володимир-Волинського, червоним – Камінь-Каширського, зеленим – 

Ковельського, жовтим – Луцького районів. 
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Таблиця 1. 

Музеї  за профілем діяльності у районах Волинської області  
[1-4; 7-8; 10-11; 21] 

Профіль музею 

Володимир-

Волинський 

Камінь-

Каширський 
Ковельський Луцький 

од. % од. % од. % од. % 
історичний 21 63,6 20 77,0 40 61,5 46 76,8 

краєзнавчий 2 6,0 1 3,8 3 4,6 - - 

образотворчого 

мистецтва 
1 3,0 - - - - - - 

літературний - - - - 2 3,1 1 1,6 

мистецький - - - - 2 3,1 - - 

етнографічний 9 27,4 5 19,2 15 23,1 12 20,0 

галузевий - - - - 2 3,1 - - 

природничий - - - - 1 1,5 1 1,6 

Всього 33 100 26 100 65 100 60 100 

 

Значна частина шкільних музеїв за видом діяльності належить до 
історичних (широкого історичного профілю, історії села чи навчального 

закладу, історії особи) та етнографічних, вони представлені у всіх районах.  
Історичні музеї домінують у кожному з чотирьох районів області, їх 

питома вага (табл.1) коливається від 61,5 % у Ковельському до 77,0 % у Камінь-

Каширському. Слід відмітити, що серед музеїв історичного профілю більшість – 
це музеї широкого історичного профілю – 47,2 % та історії села чи навчального 

закладу – 40,9 %. (рис.2). 

Рис. 2. Частка історичних шкільних музеї ТГ Волинської області за видами 
діяльності [1-3; 7; 10-11; 21] 
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Широко представлені музеї військово-історичного спрямування: 

прикордонної слави при ЗОШ І-ІІІ ст. у м. Устилуг Устилузької ТГ, бойової 
слави «Пам’ять» у смт Іваничі Іваничівська ТГ, бойової слави с. Милятин 

Павлівська ТГ (Володимир-Волинського району), бойової слави при ЗОШ № 4 
м. Ківерці Ківерцівська ОТГ та ЗОШ № 1 і 2 м. Рожище Рожищенська ТГ 

(Луцький), бойової слави у с. Самари Самарівська ТГ, партизанської слави у 
с. Гуща Рівненська ТГ, прикордонна кімната-музей при ЗОШ смт Шацьк 

Шацька ТГ, військово-історичний музей «Пам’ять» Луківської ЗОШ І-ІІІ ст. 
Луківська ТГ(Ковельський) [1–4; 7-8; 10-11; 21]. 

Частка етнографічних збільшується (табл.1) з 19,2 % у Камінь-
Каширському до 27,4 % у Володимир-Волинському районах. Водночас діють 

краєзнавчі у с. Галинівка Оваднівської ТГ, с. Колона, Павлівської ТГ 
(Володимир-Волинського району), у с. Бірки Любешівської ТГ (Камінь-

Каширського), с. Гупали Головненської ТГ, м. Ковель Ковельської ТГ, 
с. Світязь Шацької ТГ (Ковельського); образотворчого мистецтва у 

с. Жашковичі Павлівської ТГ (Володимир-Волинського); природничий  та 

літературний у м. Луцьку Луцької ТГ (Луцького), літературний у м. Ковель 
Ковельської ТГ та с. Любитів Колодяжненської ТГ (Ковельського), галузевий у 

с. Мосир Вишівської ТГ, м. Ковель Ковельської ТГ, природничий у с. Любитів 
Колодяжненської ТГ та мистецький у смт  Головне Головненської ТГ 

(Ковельського) [1-4; 7-8; 10-11; 21].  
За вагомі успіхи у підвищенні ефективності навчально-виховного 

процесу, формуванні й збереженні Музейного фонду України, популяризації 
пам’яток історії та  культури, природи Волині звання «Зразковий музей» 

удостоєно 28 шкільних музеїв краю, що розташовані  у 23 громадах (42,6 % всіх 
ТГ) всіх районів, зокрема найбільше у Ковельському – 10 та Луцькому – 9, у 

Володимир Волинському – 5, Камінь-Каширському – 4 (табл. 2). 
За профілем діяльності «зразкові» музеї розподілені таким чином: 

найбільше – історичні: 20 (71,4 %) (з них широкого історичного профілю – 13, 
військово-історичні – два у мм. Ківерці Ківерцівська ТГ та Рожище 

Рожищенська ТГ (Луцький), історії села чи навчального закладу – чотири, 
історії особи – один у с. Човниця Ківерцівська ТГ(Луцький)), етнографічні – 

шість (21,4 %), краєзнавчі – один (3,6 %),  природничі – один (3,6 %). 
Нині діючі на території громад шкільні музеї завдяки наявній фондовій, 

матеріально-технічній базах та кадровому забезпеченню високо-
кваліфікованими спеціалістами-практиками мають можливість істотно 

удосконалити навчальний та навчально-виховний (особливо національно-
патріотичне виховання) процеси загальноосвітніх закладів. Завдяки науковій 

типізації, структурованості експозицій, що відповідає профілю музею та 
залученню фахових науковців у проведення досліджень, учнівська молодь буде 

залучена до науково-дослідної позакласної роботи, що у свою чергу сприятиме 
визначенню майбутньої професійної спрямованості учнів. 
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              Таблиця 2. 

«Зразкові» шкільні музеї  ТГ  Волинської області  [1-4; 10; 13-14; 16] 

Громада Населений пункт Музей 

Володимир-Волинський район 

Володимир-
Волинська 

м. Володимир Етнографічний  

Локачинська с. Старий Загорів Історії села 

Нововолинська  м. Нововолинськ Три етнографічних  

Камінь-Каширський район 

Камінь-
Каширська 

с. Велика Глуша Історії села 

с. Черче Історичний  

Любешівська смт Любешів Історичний  

Прилісненська  с. Прилісне Історичний  

Ковельський район 

Вишнівська  с. Штунь Історичний  

Ковельська м. Ковель Історичний 

Колодяжненська с. Уховецьк Історичний 

Луківська  с. Новосілки Історії села 

Любомльська м. Любомль Історичний  

Поворська с.  Поворськ Історичний  

Старовижівська смт  Стара Вижівка Етнографічний 

Турійська  с. Купичів Історичний  

с. Мокрець Історії села 

Шацька  с. Світязь Краєзнавчий 

Луцький район 

Ківерцівська м. Ківерці Кімната-Музей Бойової Слави ЗОШ № 4 

с. Човниця Академіка Михайла Кравчука  

Колківська  смт Колки Історична кімната-музей  

Луцька м. Луцьк Етнографічний, природничий, історичний 

с. Жидичин Історичний  

Підгайцівська с. Хорлупи Історичний 

Рожищенська м. Рожище Музей Бойової Слави ЗОШ № 2 

 

Наявний ресурс таких музеїв має можливість стати базою у населеному 
пункті та в цілому у громаді для організації та проведення краєзнавчої та 

науково-дослідної роботи (можуть бути утворені та функціонувати гуртки 
певного спрямування). Аналогічно може здійснюватися робота з художньо-

естетичного вихованню учнів з метою вивчення етнографічних та історико-

культурних особливостей краю (дослідження народних художніх промислів та 
ремесл, автентики, традицій та обрядових дійств тощо). Музеї природничого 

спрямування сприятимуть поглибленому вивченню природи, впливу на неї 
людини, пошуку шляхів вирішення екологічних проблем громад, підготовці 

майбутніх екологів, географів, біологів хіміків, фізиків. Шкільні музейні 
установи є також об’єктами туризму, що сприятиме розвитку туристичної галузі 
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громад. Їх відвідування створює у потенційних туристів уявлення про 

особливості кожної громади, їх природний, історико-культурний та соціально-
економічний потенціал. Екскурсійна робота учнів під час відвідування музеїв 

сприятиме їх професійному росту, обміну інформаційними даними, пошуку 
новітніх тематик для науково-дослідних робіт, кращому пізнанню історії та 

культури для відвідувачів музеїв [1–3; 7–11; 20; 22 ]. 
Водночас шкільні музеї мають ряд проблемних питань, що необхідно 

вирішити: 1) відкрити шкільні музеї у всіх загальноосвітніх навчальних 
закладах територіальних громад Волині; 2) відремонтувати наявні музейні 

приміщення; 3) виділити нові більш просторі зали з метою розширення 
експозицій чи структуризації їх по тематиці; 4) придбати новітню 

мультимедійну техніку для висвітлення матеріалів; 5) розширити експозицію 
шкільних музеїв (забезпечивши збереження фондів), залучивши до пошукової 

роботи учнівську молодь закладу; 6) проводити періодичні тематичні виставки, 
де відображати значні події у житті громади, краю, держави; 7) забезпечити 

виокремлення музею як окрему структурну одиницю загальноосвітнього 

закладу зі своїм штатом працівників; 8) утворити нові та розширити за 
тематикою існуючі пошукові гуртки на базі цих музеїв; 9) розширити 

інформаційну базу музеїв за рахунок інформаційних та спеціалізованих 
друкованих видань; 10) створити сайти або розділи сайтів загальноосвітніх 

навчальних закладів, де буде відображена інформація про музеї; 11) посилити 
рекламно-інформаційну роботу про проведення певних навчальних навчально-

виховних, наукових та інших у музеях; 12) посилити залучення учнівської 
молоді шляхом проведення інформаційних екскурсій до наукової та пошукової 

робіт; 13) збільшити використання наявних матеріалів та фондів у навчальному 
процесі; 14) створювати візуальні 3D та аудіо тури експозицією музею і 

викладати на сайт; 15) забезпечити «інклюзивну доступність» експозицій.  
Інтенсивний та успішний розвиток у музейної справи шкільних музеях 

області забезпечує співпраця Управління освіти і науки, Управління культури, 
питань релігії та національностей культури Волинської облдержадміністрації, 

Волинського обласного центру національно-патріотичного виховання, туризму і 
краєзнавства Волинської обласної ради, Волинської обласної організації 

Національної спілки краєзнавців України, Волинського краєзнавчого музею та 
навчальних закладів. Фахівцями зазначених установ проводяться спільні 

семінари-практикуми відповідальних за музейну роботу, керівників музеїв, а 
також огляди музеїв. Керівники шкільних музеїв навчальних закладів, беруть 

активну участь в науково-практичних конференціях, таких як «Волинський 
музей: історія і сучасність», «Минуле і сучасне Волині та Полісся». Спільними 

зусиллями розробляються тематичні екскурсії з відвідуванням музеїв при 
загальноосвітніх навчальних закладах області. Використовуючи краєзнавчий 

потенціал шкільних музеїв, актуальним є питання застосування інформаційних 
та інтерактивних технологій [22]. Завданням  сьогодення є активний пошук та 

впровадження інноваційних форм діяльності, цікавого позитивного зарубіжного 
досвіду у цих музеях та розробка новітніх музейно-освітніх програм для 
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школярів. Це дозволить підняти на вищий щабель розвиток музейної справи у 

загальноосвітніх навчальних закладах, що сприятиме удосконаленню процесів 
освіти й виховання учнівської молоді музейними засобами та формуванню 

якостей свідомого громадянина України.  
Висновки. Загалом шкільні музеї мають значний краєзнавчий потенціал, 

що сприятиме покращенню навчальної, навчально-виховної, науково-дослідної 
роботи та туристичної роботи серед учнівської та студентської молоді в 

громадах, істотно покращить їх майбутні  професійні якості, сприятиме 
поглибленому вивченню природних, історико-культурних, соціально-

економічних особливостей власної території. 
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